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El proceso de producción es el conjunto de tareas, procedimientos y técnicas a través de las cuales la organización transforma unos inputs (factores de producción) o entradas en unos outputs (bienes o servicios) o salidas, cuyo valor para la organización es mayor que los inputs originales. 
El sistema productivo es analizado a través de cuatro características principales: 
· o Capacidad: es una medida de la producción obtenida. Se distingue entre capacidad máxima (lo máximo que podríamos llegar a producir) y capacidad efectiva (lo que realmente se produce). 
· o Eficiencia: es una medida que relaciona el valor del output con el valor del input. Distinguimos eficiencia técnica (cuando se produce la misma cantidad de productos, o incluso más, utilizando menos unidades de factores productivos); y eficiencia económica (cuando se produce la misma cantidad de productos, o incluso más, con un menor coste). 
· o Efectividad: mide el output real en comparación con el planeado 
· o Flexibilidad: es una medida del tiempo preciso para cambiar el proceso productivo de forma que se pueda producir otro output o que se pueda utilizar un conjunto distinto de inputs. 
➢ Tipos de procesos productivos: 
- Según el destino del producto: producción por encargo (por ejemplo: un mueble encargado a medida a un carpintero) o producción para el mercado (por ejemplo, los muebles elaborados por IKEA). 
- Según el grado de tipificación del producto: producción individualizada (por ejemplo, una tarta personalizada para un cumpleaños encargada en una pastelería) o producción en serie (por ejemplo, los donuts). Un grado intermedio es la producción por lotes (por ejemplo, juguetes) y just in time (coches)
- Según la dimensión temporal: producción continua (sin interrupción, una fábrica Arcelor) o intermitente (con intervalos discontinuos, fábrica de ventanas) 

Ejercicio: Investiga sobre el tipo de producción en estos casos:
· Coca-Cola
· Vestidos de novia
· Coches de la firma Seat
· Una panadería





























Ejercicio: Completa la siguiente tabla.

	L
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
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22
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Ejercicio: Define el concepto de productividad y hállalo en los siguientes casos:
-La empresa de pantalones X S.A. realiza 528 pantalones utilizando 2 personas durante 3 días trabajando 8 horas diarias.
-La empresa de pantalones Y S.A. para realizar 600 pantalones utiliza 3 personas trabajando 8 horas diarias durante 3 días.
Razona la respuesta  
¿Qué empresa es más productiva? ¿Cuánto más?




























Ejercicio: En la siguiente tabla de producción de una empresa se observan las cantidades de producto obtenidas al aplicar diferentes cantidades de trabajo por mes sobre un stock fijo de tres máquinas:

	L
	PT

	1
	1000

	2
	2100

	3
	3300

	4
	4050

	5
	4600

	6
	4900

	7
	5000

	8
	4950


Se pide:
a) Calcular el producto Medio y Marginal del trabajo.
b) Representar gráficamente las curvas de PT, PMe, PMg del trabajo.
c) ¿Entre que cantidades de input las funciones de PT y PMe alcanzarán su valor máximo?
Ejercicio: Imagina que un amigo te pide consejo para que le ayudes a decidir sobre la conveniencia o no de poner un negocio de venta de fotocopias en las siguientes condiciones:
· Número de copias mensuales previstas: 60.000
· Coste unitario de cada hoja de papel: 0,01 euros.
· Coste unitario de consumo eléctrico por cada copia: 0,02 euros.
· Alquiler mensual del local: 600  euros.

1. Diferencia entre costes fijos y variables
1. Ayúdale a fijar el precio a partir del cual el negocio comienza a ser rentable.
1. Si tu amigo te dice que sólo se decidirá a poner el negocio cuando pueda obtener como mínimo un beneficio mensual de 600 euros, ¿cuál debería ser el precio mínimo por fotocopia necesario para lograr este objetivo?

Ejercicio: Una determinada empresa fabrica un único producto, por el que cobra un precio unitario de 12 euros. Los costes fijos de producción ascienden a 3.000 euros y el coste variable medio o unitario es de 4 euros (suponemos para simplificar que los costes son lineales).
1. ¿A partir de qué nivel de producción la empresa obtendrá beneficios?
1. Realiza una representación gráfica aproximada de los costes e ingresos.
1. Elige un nivel de producción que genere pérdidas y calcula el valor de las mismas.
1. ¿Cómo se llama el punto en el cual los beneficios de la empresa son nulos?. Comprueba que para ese nivel de producción, los beneficios son nulos.
1. Elige un nivel de producción para el que la empresa obtenga beneficios. Calcúlalos.


Ejercicio: La empresa Textil, SA se dedica a la producción de camisetas. Para ello puede utilizar cuatro tecnologías diferentes, la A, la B, la C y la D. Cada una de estas tecnologías se basa en la utilización de diferentes combinaciones de factores productivos, en este caso, para simplificar el modelo supondremos que solamente se utilizan el factor trabajo (trabajadores) y el factor capital (máquinas).
Para una producción de 1.000 camisas, cada una de las tecnologías contempladas utiliza las siguientes combinaciones de factores productivos:

Se pide:
a) ¿Cuál o cuáles de las tecnologías anteriores no son técnicamente eficientes? ¿por qué?
b) Podrías decir cuál de las tecnologías anteriores es más eficiente técnicamente?
c) Supón que el coste de la mano de obra (factor trabajo) es de 20 €/hora y el del factor capital (máquina) es de 500 €/máquina. ¿cuál sería en este caso el proceso productivo más eficiente? Ordénalos de mayor a menor eficiencia.
d) Como vemos, el coste de cada uno de los factores productivos es el que finalmente determina la eficiencia económica, pero el coste de estos factores no es constante a lo largo del tiempo, lo que puede suponer que un proceso productivo deje de ser económicamente eficiente aunque lo siga siendo técnicamente. Vamos a suponer que el coste de la mano de obra sube a 30 €/hora, manteniéndose constante el del factor capital. ¿Cuál sería el nuevo proceso productivo económicamente eficiente? Ordénalos de mayor a menor eficiencia.

Ejercicio: en el año 2016, el grupo INDITEX ha tenido unos ingresos totales (en miles de €) de 23.310.532. El coste de la mercancía ha sido de 10.031.982 (miles de €). 
1. ¿Podemos decir que el beneficio de INDITEX ha sido de 13.278.550 miles de €?
2. Estos costes anteriores son solamente los correspondientes a la mercancía, pero para producir sus artículos, INDITEX necesita de otros factores productivos como mano de obra, energía, instalaciones, maquinaria, pago de intereses e impuestos, etc. En el año 2016 en INDITEX estos costes han ascendido a 10.122.445 miles de €. ¿Cuál habrá sido entonces el beneficio de INDITEX en el año 2016?

Ejercicio: Una empresa dedicada a la producción y venta de pizzas a domicilio  presenta los siguientes datos: el alquiler mensual del local asciende a 1.500 €. En cada pizza emplea de media materia prima por valor de 5 € y 5 € de mano de obra, el transporte de la pizza a domicilio asciende a 1 € que le entrega al transportista y una media de 0,50 € del medio de transporte (motocicleta), otros gastos en los que incurre ascienden a 1,50 €/pizza.
Durante los tres primeros meses del año las ventas en unidades y precio medio de venta han sido los siguientes: mes de enero, vende 300 pizzas a un precio medio de 20 €/pizza; durante el mes de febrero vende 200 pizzas a un precio medio de 18 €/pizza; en el mes de marzo vende un total de 400 pizzas a un precio medio de 22 €/pizza. SE PIDE:
a) Calcula los costes fijos, variables y totales para cada mes.
b) Calcula los ingresos totales para cada mes.
c) Calcula el beneficio empresarial mensual.
d) Calcula el beneficio del primer trimestre


Noticia relacionada: Resultados de las empresas del IBEX 35 de enero a septiembre de 2017


Ejercicio: Una empresa tiene que decidir entre las siguientes tecnologías, sabiendo que todas le permiten una producción de 150.000 pantalones. Los datos son los siguientes:

SE PIDE:
a) ¿Cuál es la tecnología técnicamente eficiente?¿Por qué? Explícalo.
b) ¿Cuál es la tecnología económicamente eficiente, si sabemos que el coste de cada trabajador es de 17.000 € y el coste de cada máquina es de 21.000 €? Explícalo.

Ejercicio: La empresa GASGAL, S.L. se dedica da la instalación de red de distribución de gas natural. Cuenta en su cuadro de personal con 28 trabajadores que trabajan cada uno de ellos 2100 horas al año y colocan un total de 215.000 metros de tubos. 
SE PIDE:
a) Calcula la productividad de cada trabajador.
b) Si se reduce el cuadro de personal a 25 trabajadores, ¿Cuántas horas tendría que trabajar al año cada uno para que no se redujese la productividad?
c) ¿Qué factores pueden hacer que se aumente la productividad en una empresa?

Ejercicio: Una cadena de tiendas de discos esta analizando sus establecimientos, que se encuentran repartidos por toda Galicia, y que presentan los siguientes datos:


Elabora un ranking de tiendas basándote en la productividad. ¿Cuál es la diferencia entre la tienda más productiva y la menos productiva? Expresa esta diferencia en términos porcentuales.

Ejercicio: Una empresa multinacional se dedica a la fabricación de balones de baloncesto y tiene dos plantas que utilizan tecnologías de producción diferentes.
Una de las plantas está situada en Alemania y su tecnología es más intensiva en capital, mientras que la otra se sitúa en la India y utiliza más intensivamente el factor trabajo. Se conoce la siguiente información: la jornada laboral en Alemania es de 7 horas diarias, mientras que en la India es de 10 horas al día. El número de días trabajados anualmente en Alemania es de 230 y en La India es de 310. El número de empleados en la planta de Alemania es de 20 y en la de La India es de 50. El volumen de producción anual en el último ejercicio económico fue de 200.000 balones en la planta alemana y de 300.000 balones en la de La India. 
SE PIDE:
a) Calcula la productividad del trabajo en cada una de las dos plantas.
b) Supón que se aprueba en Alemania una ley que liberaliza el horario laboral
y que la empresa establece una nueva jornada laboral diaria de 8 horas para sus trabajadores. Como consecuencia de este cambio la producción pasa a ser de 210.000 balones. ¿Cómo afectó esta nueva legislación a la productividad?

Ejercicio: Supongamos una mina de carbón que presenta los siguientes datos de producción y de costes totales:

Teniendo en cuenta los datos anteriores, se pide:
A) Calcula los costes fijos y los costes variables para los diferentes niveles de producción. 
B) Calcula los costes totales medios, costes fijos medios y costes variables medios.
C) Calcula el coste marginal.
D) Representa gráficamente los costes calculados en el apartado B y en el apartado C.











TIEMPOS MODERNOS https://www.filmaffinity.com/es/film726746.html 

1. ¿Quién fue Charles Chaplin?
2. ¿De qué trata la película Tiempos modernos?
3. ¿Qué mensaje pretende transmitir Chaplin con esta película?
4.¿Conoces alguna otra peli de Chaplin?










 (
18
)
image3.png
Produccién obtenida
PRODUCTIVIDAD =

Factores productivos empleados
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3. El ciclo de actividad de la empresa

Las empresas compran materias primas a sus proveedores, que almacenan para después transformar en productos, para su venta los clientes.
Las empresas comerciales no transforman fisicamente, la empresa acta como un intermediario entre proveedores y clientes.

Los beneficios

Ciclo de explotacién

Las empresas realizando este ciclo esperan obtener beneficios.

La cantidad que reciben por la venta de su produccion es el ingreso total y Dinero
lo que pagan para adquirir los factores de produccion es el coste total. Cobro
Compra y pago

Beneficio: es la diferencia entre el ingreso total y el coste total

Bfo = IT-CT Clientes Materias primas
Ciclo de maduracién - el tiempo desde que se Venta
adquiere la materia prima hasta que se cobra al cliente. Produccion

Productos
en curso y terminados

A menor tiempo en curso » mas giros al afio » mayor rentabilidad
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4. La funcién de produccién

La relacion tecnologica entre los factores empleados para producir y el producto obtenido, se puede mostrar por medio de una funcion:
Q=1 (F1, F2, F3,..Fn)

Q serfa la cantidad total producida en un periodo de tiempo determinado y F1,F2,F3,...Fn, los factores productivos empleados.

El objetivo de la empresa es

para ello debe saber

Maximizar Bfo _— £Qué cantidad

producir?

La funcién de produccién
el beneficio .
depende de que relaciona produccién y factores esta condicionada por

Q= f (F1,F2,F3..Fn)

Ingresos y costes los costes dependen de | La cantidad de

| factores utilizados
Bfo = IT-CT
Corto plazo Largo plazo

Corto plazo: periodo de tiempo en el que no es posible alterar ' '
las cantidades de uno o mas factores productivos N
Largo plazo: periodo de tiempo necesario para que todos los VARIABLE Trabajo VARIABLE
factores de produccion sean variables .

FIJO Capital VARIABLE
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5 La produccién en el corto plazo

La empresa ha de conocer cuanto puede producir y determinar  Cuénto puede producirse Cuénto debe producirse
cuanto quiere producir. ' ‘

Para aumentar la produccién debe aumentar la cantidad de factores que decision técnica decision econémica
emplea, pero no es facil en poco tiempo, adquirir una cantidad mayor de todos. ' .

La funcién de produccion nos indica cuénto podemos producir, mientras que la Funcién de produccién Funcién de costes

decision de cuanto queremos producir dependera de los beneficios.

) iNo tiene porqué ser bueno producir lo méximo posible!
PRODUCCION (n° cafés hora)

Namero cafés hora
N
a
3

Producto marginal: variacion de la produc-
123 4 5 6 738 cion al utilizar una unidad més de factor
Numero de camareros _aQ
Pmg="2
AL

Producto medio: produccion por factor.
Es la productividad de un factor.

Pme=—
L
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6. Los costes de produccién

La empresa escogera cuanto quiere y le interesa producir en funcion de los precios y de los costes, buscando el méximo beneficio.

Costes 200 Coste total
Coste fijo (CF): coste que no varia con 180
el nivel de produccion 160
- - 140
Coste variable (CVT): coste que varia 120
- con el nivel de produccion. Coste fijo
100
Coste total (CT): suma de costes fijos y 80 _—
costes variables. CT = CF + CVT 60
Coste variable total ="
40 _—
- N 20 _— —
Los costes medios y el coste marginal 0 f—
o 30 100 250 370 450 460
Es muy dtil para la empresa conocer los distintos costes por unidad producida. Produccion
CT _Cme  Coste medio: coste por unidad de produccion pordmecon | crene | ovrene | crene
% =CFme Coste fijo medio: coste fijo por unidad de produccion.
CVT _cvme Coste variable medio: coste variable fijo por unidad de produccion.
Q
AcT

=Cmg  Coste marginal: aumento del coste total por producir una unidad adicional.
AQ
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7. Eficiencia y funcién de produccion.

Todos los puntos de la funcién de produccion son eficientes: son la cantidad méxima que puede producirse con un determinado nimero de factores

Ley de los rendimientos decrecientes : a medida que 500 PRODUCCION n° cafés hora
aumentamos unidades del factor variable, su producto margi-
nal decrece al compartir los mismos factores fijos 450
400
PMg g 350
200 PRODUCTOMARGINAL DEL TRABAJO H
150 Las gréficas muestran el @ 300
punto en el que empieza a  § 250
actuar Ia ley de rendimien-
100 2 500
tos decrecientes: §
50 El producto marginal decre- .§ 150
ce al comparti los factores & |
0 variables las mismas insta-
5 laciones (factores fijos) 50

o+

-100

ZPor qué desciende la produccion?

Un camarero produce 30 cafés en una hora. Al contratar el segundo y el tercer
camarero, el nimero de cafés servidos por hora aumenta todavia més.

Parece logico, los camareros han dividido el local por reas, se coordinan muy
bien y enseguida atienden a los nuevos clientes.

El cuarto y el quinto camarero también contribuyen, pero a un ritmo claramente
menor. Contratar un sexto camarero implica que empiezan a entorpecerse en
Ia barra, la maquina de café se satura y comienzan los tropiezos por el local: la
produccion aumenta solo en 10 cafés.

Al afiadir un trabajador mas la saturacion de la barra ya es total, discuten entre
ellos y y os tropezones son continuos: la produccion desciende.
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8. Los ingresos

Para decidir qué cantidad le interesa producir debe conocer sus ingresos, que se determinan en funcion del precio de venta y la cantidad vendida.

Ingreso total : precio por cantidad vendida.

IT=P*Q

Si el precio de venta los cafés es de 1€, y vende
en una hora 100 cafés, el IT=1*100= 100€

% = Ime Ingreso medio: cantidad ingresada por unidad vendida.

B _ Bome  Beneficio medio: beneficio por unidad de produccion.

AT _ mg Ingreso marginal: cantidad ingresada por unidad adicional.
Q

IT (€)

/ Q (unidades fisicas)

El precio es la pendiente de IT
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9. La decisién de cuanto producir

Para decidir qué cantidad le interesa producir, debe conocer sus ingresos, determinados en funcion del precio y la cantidad vendida.

Examinando la tabla, podemos comprobar que si el empresario quiere maximizar los beneficios, contrataria aquel nimero de trabajadores
(cinco) que e dan los beneficios mayores (288 €)

Para maximizar beneficios
comparamos ingresos mar-
ginales y costes marginales.

También llegamos al mismo resultado comparando el ingreso marginal y el coste
marginal correspondientes a cada unidad producida.

Mientras el ingreso marginal sea superior al coste marginal, el aumento
de produccion (mediante la contratacion de camareros) es rentable, ya que eleva la
cifra de beneficios.

Sin embargo, cuando el coste marginal de producir la sexta unidad (1,40€) es supe-
ior al ingreso marginal que origina (1 €) , no es rentable para el productor producir
esa cantidad (460 cafés), ni contratar al sexto trabajador.
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10. El umbral de rentabilidad

Para la empresa es importante saber en qué momento empieza a ganar dinero. Suponemos que los costes son funciones lineales.

BFO = IT- CT » BFO—0 et Umbral de rentabilidad (punto muerto): es el nivel
P N de produccion a partir del cual la empresa obtiene beneficios
pad N ‘
IT=pP* CT=CF+CVT
Q } P*Q = CF + CVme*Q
|
|
+
CVT=CVme*Q g
P*Q - CVme*Q= CF
CF
Q-
P-CVme « Q(P-CVme)= CF IT y Costes (€)
Umbral de rentabilidad

IT=P*Q

Por cada unidad que producimos y vendemos CT = CF + Cvme * Q

ingresamos una cantidad de euros (P) , que ha de
cubrir no solo el coste de los factores asociados
directamente a la produccion de esa unidad vendida VT = cme * @
(CVme), sino también los costes generales (CF), i oo -

Pérdidas Beneficios
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11. Ejemplo practico de umbral de rentabilidad

Tienes un puesto de pasteles ambulante. Cada dia soportas unos costes fijos de 150 € (impuestos, seguro y alquiler del puesto) y por cada docena de
pasteles que elaboras incurres en un coste de 5 € (materias primas, envoltorio, 'y regalo sorpresa). El precio de la docena de pasteles es de 10 €.

¢Cuantas docenas tienes que vender al dia para no perder dinero?.

. 150 .
d= 5 d= —>—— ) d = 30 docenas de pasteles IT=CT_-IT,=10%30=300 € y CT_=150+5*30 = 300 €
p-cvme 10-5 P 0 T ©

Representamos las funciones dando valores a la variable (Q) para obtener CF, CVT, CT e IT.

CF = 150 |——— IT y Costes (€)
CT= 150 +5*Q

CVme = 5| — cvT=5*Q —

600

IT=10*Q

500 CT=150+5%Q

400
* VT =5 *
300 fp---------- Q
200
100
30% Q (docenas de
R [P . pasteles)
Si damos valores de Q entomo al punto Pérdidas Beneficios

muerto, la grafica nos quedara centrada
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TRABAJADORES CAPITAL (MAQUINAS)
TECNOLOGIA A 12 16
TECNOLOGIA B 8 12
TECNOLOGIA C 12 8





image15.png
TIENDAS VENTAS (Unidades) EMPLEADOS (Ntimero)
A Coruiia 12.450 3
Lugo 3.400 2
Orense 3.000 1
Pontevedra 6.460 3
Vigo 12.460 4
Santiago 5.020 2
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1. La produccién

Mediante el consumo de bienes y servicios se satisfacen necesidades, pero antes de que pueda existir consumo | El pan
tiene que haber produccion, y ella requiere el uso de factores productivos. .

El agricultor produce trigo por
valor de 1€

Empresa

INPUTS OUTPUTS
materias primas Creacion de utilidad
mano de obra bienes y servicios
capital Tecnologia
El molinero le compra el trigo y
produce harina por valor de 3 €.
aprovisionamiento produccién distribucién

Produccién: transformacion mediante tecnologia de facto-
res de produccion (inputs) en bienes y servicios (outputs).

|

El valor afadido El panadero transforma la
harina en pan por valor 6 €
Las empresas transforman los factores (inputs) en un producto
(output), generando “valor” o utilidad en ese proceso.

Amedida que los bienes son més tiles, su precio aumenta en
el mercado, por o que las empresas con mayor capacidad de
crear valor son las que obtienen mas beneficios.

Valor afadido: diferencia entre el

Las empresas intentan ofrecer a sus clientes productos y servi- valor del producto y el valor de los VA agic. 1-
cios que les proporcionen una utilidad mayor o diferente de la factores productivos que adquiere a VA molin. 3—
que proporciona la competencia. ofras empresas VA panad. 6-

Total v. aiia
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2. La productividad

La productividad es el producto por factor, la eficiencia con la que los materiales de los que se parte se transforman en producto: o bueno que se es

haciendo las cosas.

Amayor produccion por hora, més disponibilidad de bienes para satisfacer mas necesidades, lo que aumenta el bienestar de la sociedad. Los paises

desarrollados disfrutan de un alto nivel de vida por la elevada productividad de su trabajo.

+ bienes
A Productividad ‘ Sociedad + rica » de
- recursos
; 4
A

A\ Bienestar « Nuevas necesidades «

Nuevos trabajos

£Qué determina la productividad?

La inversion en capital fisico, en capital humano, en investigacion y desarrollo, y la eficacia
de las instituciones determinan el crecimiento de la productividad.

El capital fisico son las maquinas, herramientas..."el factor de produccion producido por
el hombre”, y esta muy relacionado con la evolucion de la tecnologia, que depende de la
investigacion, el desarrollo y la innovacion (1+D+i).

El capital humano aumenta con la especializacion, la formacion, la experiencia y el
desarrollo de habilidades.Para que capital fisico y capital humano den sus maximos frutos
deben estar en sintonia, ya que la eficiencia en la utilizacion de mejores medios de
capital fisico esta condicionada por el nivel de formacion de las personas que los utilizan y
su capacidad de esfuerzo y organizacion.

Las instituciones son mucho mas que los organismos pblicos y privados, es la forma
en la que se relacionan las personas, con sus habitos buenos y malos. Existen muchas
sociedades dotadas de una gran riqueza de factores productivos que no logran salir de la
pobreza por defectos de caracter institucional.

Capital fisico

Capital humano

Productividad

Instituciones




